

邯郸市人力资源和社会保障局

是否同意公开：是

办理结果：A

邯人社案字〔2023〕81号

市人力资源和社会保障局 对政协邯郸市第十三届委员会 第三次会议第811号提案的答复

胡志武委员：

您提出的“关于在全市大力开展职业技能培训的建议”收悉，经研究，现答复如下：

职业技能培训是全面提升劳动者就业创业能力和质量、扩大和稳定就业、缓解技能人才结构性矛盾的根本举措，是推动社会经济高质量发展、建设技能强市的重要途径。感谢您对我市职业技能培训工作的关心关注，也为我们的工作开展提供了宝贵建议。

一、工作开展情况

2019年以来，我们按照国家、省市决策部署，围绕我市主导产业、农村特色产业，将农村转移劳动者、脱贫劳动力等农村劳动群体纳入补贴性职业技能培训范围，先后印发了《关于印发

邯郸市职业技能提升行动实施方案（2019-2021年）的通知》（邯政办字〔2019〕47号）、《关于开展2022年职业技能培训攻坚行动的通知》（邯人社字〔2022〕133号）、关于转发《河北省人力资源和社会保障厅 河北省财政厅〈关于开展2023年职业技能培训提质增效的通知〉》的通知（邯人社字〔2023〕72号）等一系列政策文件，大规模开展了职业技能培训。

（一）大力开展“急需紧缺”和“高精尖新”职业（工种）培训。精准摸排了我市产业、行业、企业需求，引导推动培训资源向精品钢材、装备制造、食品加工、现代物流、文化旅游五大优势产业，新材料、新能源、生物健康三大战略性新兴产业、安防应急、电子信息和网络两大未来产业等职业（工种）倾斜。以企业为主体，重点确定了以电工、焊工、钳工、文化旅游、现代物流等发展急需、企业紧缺职业（工种）和插花师、咖啡师、无人机驾驶员、网络直播等新业态新领域从业人员为主的职业技能培训，扩大培训职业（工种）数量规模，使培训覆盖面更宽、更广、更科学。同时要求各培训机构主动对接各类企业、人力资源服务机构，按照用人单位用工需求，开展定向定岗培训，畅通培训学员就业渠道，积极向用人单位推荐输送参培学员，提高参培学员的就业率和稳定参保率。

（二）积极开展重点群体职业培训。面向农村转移就业劳动者、城乡未继续升学初高中毕业生、下岗失业人员、就业困难人员等重点群体，根据劳动者的就业意愿和培训需求，开展职

业技能培训，提升群体就业创业能力，促进其就地就近就业创业。以高校和职业院校毕业生等群体为培训对象，开展青年职业技能培训，增强青年群体适应产业发展、就业需要和岗位需求的能力，培养一批文化程度高、综合素质好，适合企业发展需求和岗位工作需要的技能人才。对失业人员、符合条件的就业困难人员等开展有针对性的就业创业培训，提升职业技能和创业能力。

（三）持续开展创业培训。精准摸排有创业意愿和创业需求的人员，有针对性地开展培训，对有意愿进入孵化基地的企业负责人开展创业培训，根据他们创业需求，制定培训计划，鼓励培训机构邀请创业成功人员分享经验、组织交流研讨，强化创业培训后续服务，切实提高培训后创业成功率，提升培训的实效性。

二、下步工作措施

针对您提出的“关于在全市大力开展职业技能培训的建议”，我们将做好以下几项工作：

一是加大高技能人才培训力度。按照技能强市和人才兴邯战略部署，围绕我市发展需求，突出开展高技能人才培训，各企业、职业院校和培训机构开展培训时要确保高级工以上培训比例。按照政府推动、企业为主、院校参与的原则，以邯郸市人力资源和社会保障局和武安市人民政府战略合作，冀南技师学院和武安市重点企业校企合作为试点和模板，全面推行中国特色企业新型学徒制培训，鼓励支持各县区、各企业积极与技工院校开展合作，以高级工及以上高技能人才为培养目标，充分发挥校企各自优

势，通过校企合作、工学交替等培养模式，有针对性地开展“订单式”“定岗式”和“定向式”职业技能培训，为企业健康发展提供高技能人才储备。充分利用服务企业人社专员队伍，深入企业基层一线，多渠道多方式精准摸排企业用工需求，掌握劳动者培训意愿，积极进行政策宣传，有针对性地开展职业技能培训。密切跟踪关注培训人员培训后就业创业状况，建立台账清单，综合分析培训效果，根据学员培训后就业创业实际和市场需求，适时调整和更改培训工种内容，切实提升培训质量和培训资金使用绩效。要加大政策宣传力度，不断提升公众知晓度，用好用足惠民政策。

二是推动职业技能培训品牌化建设。积极打造行业职业技能品牌培训机构，加快培树一批特色鲜明、竞争力强的区域培训品牌，开发完善一批职业技能培训特色品牌项目，发挥品牌效应和典型引领作用。推动培训品牌建设与劳务品牌建设结合，大力开展劳务品牌相关职业（工种）培训。以龙头企业牵头建立技能培训行业分协会，广泛吸纳企业、技工院校和社会培训机构加入会员，发动全市社会力量推动职业技能培训工作健康发展。

三是加强线上线下培训融合。充分利用线上平台资源，结合企业生产需要和劳动者培训需求，继续开展线上职业技能培训，加强线上培训规范管理，建立健全线上培训过程监管，采取线上线下相结合的培训方式，线上学习理论知识，线下开展实操训练，线上线下深度融合，进一步提升培训的针对性和实效性。

再次感谢您对人社工作的关心和支持。



领导签发：王合章

联系人及电话：任伟 3115918

抄送：市政府办公室，市政协提案委。